
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DO RIO DE JANEIRO

 

Aos treze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às dez horas, realizou-se em
formato híbrido (por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto do Rio de
Janeiro – Av. Rodrigues Alves, 20 – 1º andar – Sala CCCSP – Centro – Rio de Janeiro – RJ), a Vigésima
Quarta Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Rio de Janeiro, sob a presidência de
Leonardo Cahuê Martins, representante do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a participação
dos seguintes representantes: Poder Público: Leandro Rodrigues Alves Lima (suplente) – Autoridade
Portuária, Marcelo Felipe Alexandre (titular) – Governo do Estado, Ricardo Sampaio Bastos (suplente) -
Marinha do Brasil; da Classe Empresarial: Angelino Caputo e Oliveira (suplente) - ABTRA, Mario Luiz
Meira (titular) – ABTP; e dos Trabalhadores Portuários: Sergio Magalhães Giannetto (suplente) - FNP.
Convidados: Claudio Soares – CONSAD, Carlos Eduardo Moreira Portella – AEB, Milton Ferreira Tito -
ACRJ, Jonas Soares – ANTAQ, e Carlos Cordovil – Abrabunker. Ausência registrada de conselheiro: Ciro
Augusto Castilho Silva (titular) - Receita Federal.

 

Item 1 – EXPEDIENTE:
 

Subitem 1.1 – Verificação do quórum e abertura da reunião.  Após verificação do quórum, o Presidente
declarou aberta a reunião.

 

Subitem 1.2 – Exame, aprovação e assinatura de Atas de Reuniões anteriores . O Conselho aprovou a
ata da 23ª Reunião, de 08/11/2024, autorizando sua publicação no site da PortosRio.

 

Subitem 1.3 – Apresentação e eventual posse de conselheiros. Houve a posse do representante indicado
pela Marinha do Brasil, Ricardo Sampaio Bastos, na qualidade de membro suplente, pelo período de 2
(dois) anos, conforme Portaria nº 574, publicada no Diário Oficial da União em 04/12/2024. Fica registrado
que o termo de posse será encaminhado por correio eletrônico para assinatura e posterior restituição para
arquivo deste Colegiado.

 

Subitem 1.4 – Leitura e eventual distribuição de documentos recebidos/expedidos pelo Conselho.
Nada foi tratado neste item.

 

Subitem 1.5 – Informações gerais e/ou esclarecimentos preliminares. O Sr. Carlos Portella,
representante da AEB, informou que a Associação já está providenciando a sua indicação para o CAP.

 

Item 2 – ORDEM DO DIA:
 

Subitem 2.1 – Assuntos tratados na Reunião da CEDEMAR. O Presidente informou que foi convidado
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para integrar o grupo de trabalho de infraestrutura e logística. Sobre os assuntos abordados na reunião da
CEDEMAR destacou: a celebração do Memorando de entendimento entre o Governo do Estado do Rio de
Janeiro e TagusPark de Oeiras - Portugal, que promoveu programa de moradia para a população local, que
resultou no desenvolvimento de um polo tecnológico e de políticas públicas para atrair empresas do setor
de tecnologia, com o objetivo de instalarem escritórios no local, transformando a região em uma espécie de
"miniatura" do Silicon Valley, localizado na Califórnia, nos Estados Unidos. Destacou, também, a
apresentação realizada pelo Comandante Leonardo Mattos sobre a Economia e a Geopolítica do Mar. Com
a palavra, o conselheiro Marcelo apresentou informações sobre a nova Superintendência de Portos e
Logística Portuária da CEDEMAR e sugeriu a realização de uma reunião de trabalho, com o objetivo de
compreender as dificuldades existentes e identificar as áreas nas quais poderá contribuir. Além disso,
informou sobre o andamento do plano estratégico de desenvolvimento da economia do mar do Estado do
Rio de Janeiro, o qual incluirá um anexo específico para as atividades portuárias. Por fim, o Presidente
comprometeu-se a definir uma data.

 

Subitem 2.2 – Apresentação da ABTRA sobre o fluxo da DUIMP. O conselheiro Angelino registrou
que, em reuniões anteriores, abordou as transformações no cenário global de facilitação do comércio,
englobando tanto a exportação quanto a importação. Colocou-se à disposição para compartilhar essas
informações com o Conselho, com o intuito de proporcionar uma compreensão mais ampla sobre as
mudanças em curso. Destacou que a ABTRA tem desempenhado um papel ativo em diversos fóruns,
visando disseminar essas informações em colaboração com a Receita Federal. Enfatizou que o foco
principal tem sido nas modificações no setor aduaneiro, especialmente no que diz respeito à importação,
sendo essencial que o setor esteja devidamente informado e preparado para as novas realidades. Na
sequência, apresentou o fluxo detalhado da DUIMP (Declaração Única de Importação - Documento que
reúne todas as informações de natureza aduaneira, administrativa, comercial, financeira, tributária e fiscal
relativas ao controle das importações pelos órgãos).

 

Subitem 2.3 – Plano de Desligamento Voluntário - PortosRio. O Presidente convidou o Superintendente
de Recursos Humanos da PortosRio, Rafael Mendes, para compartilhar informações sobre a implementação
do PDV, ressaltando que, no contexto atual da atividade portuária, essa iniciativa tem o potencial de
modernizar as práticas e a gestão de recursos humanos em toda a companhia. Com a palavra, o
superintendente Rafael informou que o PDV está inserido no escopo do antigo programa de modernização
portuária da Secretaria. Destacou que o objetivo é incentivar o desligamento de empregados com uma faixa
etária mais elevada (35 anos ou mais de serviço efetivo na Companhia ou aposentado por tempo de
contribuição junto ao INSS). Além disso, ressaltou que, no âmbito do plano de desligamento, é prevista a
possibilidade de, em parceria com a SEST, órgão responsável pelas autorizações, garantir um percentual
mínimo de reposição das vagas. Atualmente, informou que o processo está em fase de instrução junto à
SEST e que o PDV faz parte do planejamento estratégico da Companhia para os próximos anos. Na
sequência, o superintendente Rafael esclareceu as dúvidas apresentadas pelos conselheiros. Finalizando, o
Presidente agradeceu o superintendente Rafael pelas informações prestadas na reunião.

 

Item 3 – ASSUNTOS GERAIS. O Presidente registrou que as visitas ao terminal da Petrobras e às
instalações da nova Offshore foram altamente produtivas e esclarecedoras, especialmente devido à
participação das entidades envolvidas. Destacou a importância de compreender as particularidades de cada
terminal, pois cada um apresenta uma realidade única, e ressaltou que foi possível constatar o cumprimento
rigoroso das normas de segurança em todas as instalações visitadas.

 

Encerramento dos Trabalhos. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o Presidente agradeceu a
participação dos conselheiros e convidados, declarando encerrada a reunião às doze horas, e solicitou a
lavratura da presente ata.

 
 

(assinado eletronicamente)
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Leonardo Cahuê Martins
Presidente do CAP/RJ

 

(assinado eletronicamente)
Danielle Lima Guimarães Oliveira

Assistente de Órgãos Colegiados

 
Poder Público:

 

(assinado eletronicamente)
Leandro Rodrigues Alves Lima

Membro suplente – Autoridade Portuária

 

(assinado eletronicamente)
Marcelo Felipe Alexandre

Membro titular – Governo do Estado

 

(assinado eletronicamente)
Ricardo Sampaio Bastos

Membro suplente - Marinha do Brasil

 

Classe Empresarial:
 

(assinado eletronicamente)
Angelino Caputo e Oliveira
Membro suplente - ABTRA

 

(assinado eletronicamente)
Mario Luiz Meira

Membro titular – ABTP

 

Trabalhadores Portuários:

 

(assinado eletronicamente)
Sergio Magalhães Giannetto

Membro suplente - FNP

 

Documento assinado eletronicamente por Leandro Rodrigo Alves Lima , Superintendente, em
06/03/2025, às 18:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.
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Documento assinado eletronicamente por ANGELINO CAPUTO E OLIVEIRA , Usuário
Externo, em 06/03/2025, às 18:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Sérgio Magalhães Giannetto, Usuário Externo, em
07/03/2025, às 08:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Lima Guimarães Oliveira , Assistente Sênior
dos Órgãos Colegiados, em 17/04/2025, às 11:17, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Cahuê Martins, Presidente do CAP/RJ, em
17/04/2025, às 17:05, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 9403059 e o código CRC 433E5AB5.

Referência: Processo nº 50905.002930/2021-15 SEI nº 9403059

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
Telefone: 2122198600 - www.portosrio.gov.br
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